

Befizetés	Utolsó árfolyam	
	pénz	ár
Pesti magy. ker. bank.	103.	103 50
" Kisbirtokos föld-int.	102.	102 25
" " " "	—	—
" " " "	—	—
Elsőségek.	—	—
Alföld fium-i vasut	—	—
Battaszék-dombr. zék, v.	94 50	95.
Dunagőzhajóz. társ.	—	—
" " " "	—	—
Ez-szálléti vasut.	—	—
M. nyugoti v. 1864 ki b.	94 50	95.
I. érdéyi vasut	—	—
Kassa-oderb v. (oztst)	103.	—
B.-pesti lánchíd	95 50	96.
Lloyd és tőzsde-épület	—	—
Magansorsjegyek.	—	—
zárak hitelintézet	182 50	183 50
adavárosi sorsjegy	40 50	41.
glevich " "	16.—	17.—
lffy " "	40 75	41 50
Pénzmekek.	—	—
kir. arany (vert)	5 56	5 57
zárak magyar 8 frtos arany	9 31	9 32
frank-arany	9 31	9 32
net birod. bankj. 100 márk.	57 35	57 35
Főtők árfolyama (3 óra)	—	—
net bankp. 100 ném. bir. m.	57 30	57 35
sterdam. 100 holl. frtért.	96 90	97 10
" " " " 100 frankért.	46 80	46 85
szí pénzp. 100 frankért.	46 40	46 45
don " " " " 10 font sterl.	117 30	117 40
Felszámolási árfolyamok.	—	—
aranyjárdék	117 50	—
általános hitelbank	361.—	—
pénzv- és lezárm b.	164.—	—
ak hitelbank	368.—	—
osztrak bank	—	—
és szegedi kölcsön	116.—	—

YER **trieur**

A gyári **JELVÉNY** kivántassék



mann J.

pest az osztr. államvaspálya közelében.

ey-láz.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
 Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.
 Fél évre 5 " Egyes szám — " 5 "

Előfizetési pénz s minden közlemény:
 főpiaz. VECSEY-ház, földszint a szer-
 kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
 TELEGGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
 KAROLY könyvkereskedésben és a
 szerkesztőségnél. Egyébut a postahiva-
 talok útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.
 A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petisorért 5 kr.
 Nagybbr terjedelmű, mint szintén több
 izbeii hirdetések, alku szerint a
 legolcsóbb árért.

Bélyegdíj: minden beigtatásért külön
 30 kr.

„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény
 minden petit sora 15 kr.

N év- vagy bérmentetlentl beküldött
 kéziratok nem vétotnek tekintetbe. —
 Ugyazintén kéz i r a t o k nem adátnek
 vissza.

Debreczen, augusztus 31.

A fusió eszméje nemcsak a kormánypart vezérférfiai, hanem a mérsékelt ellenzéknél is kezd — úgy látszik — erős gyökeret verni. Mig Somssich Pál választó ke- rületében megtartott nagyszabásu programbeszédében erősen hang- sulyozza a mérsékelt ellenzéknek országosan szükséges voltát, addig pártjának — ha ugyan lehet párt- nak nevezni azt az egymással sem egyetértő néhány vezérférfiát — egy jó része erősen kacsintgat a miniszteri padokra. — Nohát azok közt, — kiknek nincsen országos okuk az ellenzékieskedésre, kik csak személyes indokokból csapnak fel az ellenzék táborába, kiknek nin- csen sem erejük, sem akaratuk el- lenfeleiket elvi kérdésekben legyőzni, vagy kiéhezni; a miniszteri szék csupán alku tárgyát képezheti, és ha akár a kormány, akár a mérsé- kelt ellenzék, már többé alig odáz- ható célját akarja elérni, mindkét félnek kölcsönös engedményeket kell tenni, és pedig nem elvi kér- désben, — mert hiszen köztük alig észrevehető elvi eltérés van — ha- nem a hivatali fokozatok és meny- nyiségek oda engedésében és el- nyérésében.

Politikai körjelenségre mutat, mikor egy magát országosnak tartó ellenzék ilyen alapon kötheti meg az egyezséget a kormánypárttal, de hát így van, és függetlenségi párti szempontból nagyon kívánatos lenne, ha ezen körjelenség meg- szűnnék, s a pártok egészségesebb alapon állának egymással szem- ben. —

Függetlenségi párti szempont- ból véve fel a dolgot, a mérsékelt ellenzék — ha t. i. annak férfiai önállóságukat képesek lennének a kormánypártban is megőrizni, s meg- győződésüknek — a mamelukságig lenem aljasodva — kifejezést képe- sek lennének adni: sokkal nagyobb szolgálatot tennének a közérdek- nek, mint így a hogy most van- nak, midőn két párt közt szét kell nekik morzsolódnia, a nélkül, hogy működésüknek legkisebb eredmé- nye, avagy utóhatása is lenne.

A legközelebbi választások meg- mutatták, hogy ezen pártnak, mint nem egészséges, mint nem elvi alapon álló pártnak fel kell oszlani, és csakis addig lehet eredménye, a megalkuvásnak, mig ezen feloszlás be nem következik.

Magyarországon — legalább ez időszertint — két pártnak van csu- pán létjoga, azon két pártnak, mely- nek mindegyikének történelmi mult- ja van, egyik a mostani kormány- párté, mely az ausztrívali szoros barátságot, sőt egyesülést óhajlja, annak, mely az 1867-ki közjogi ki- egyezést nemcsak fentartani, hanem mindenestre Magyarország kárára szélesbiteni is akarja. Másik a köz- jogi ellenzéki, vagyis a független-

ségi párté, mely a közjogi kiegye- zést az országra nézve határozottan károsnak tartja, s annak törvényes utoni megváltoztatására törekszik. Ez az a két párt, mely közt a mér- sékelt ellenzéki férfiaknak választani kell, amott elvi rokonság és puha miniszteri székek kínálkoznak, itt az ország önállóságaért talán hosszas küzdelem várakozik; amott hatalom, hivatal, jövedelem, mely rögtön és könnyen elérhető, csak kezüket kell kinyújtani utána, itt folytonos csalatkozás a kormány- párt hazafias jó akaratában. A vá- lasztás nagyon könnyű azokra néz- ve is, kik már most a miniszteri padokon képzelik magukat, azokra nézve is, kik hazánk önállóságát tartják mindenek felett üdvösnek, s pénzügyeink rendezésére legelső kelléknek.

— **Andrássy Gyula gróf** fogadta- tására Károly román király Vladiuanu hadsegédét s Eni vasuti igazgatót nevezte ki. Andrássy tegnap este hat óraker érkezett Sinaiba. Az időjárás nagyon rosszra fordult; tegnap valóságos vihar dühögött; a szomszéd hegyen meggyuladt az erdő, a füstöt a szél behajtotta Sinaiba. Andrássy grótot a pályaudvarban nagy nép- tömeg jelenlétében Rosetti külügyminis- ter, Ghika Döme és számos román nota- bitás fogadta; továbbá Bethlen Gábor gr. Szentkereszti képviselő. Ghika a ki- rály novében üdvözlé őt, örömet fejezte ki, hogy a „nagy” magyar államférfut, Románia nemes barátját, román földön ü- vözölheti. Az üdvözlés után egy négyfo- gatu udvari kocsi a grótot lakására vitte. 8 óraker udvari ebéd volt. Andrássy gróf vezette karján a királynét, a ki mellett az ebédnél ült, mig a király szembe ült vele. Az ebédre hivatalosak voltak: Ro- setti, Ghika, Sturdza, a franciaia, a német követ s a román arisztokrácia tagjai. A királyné nemzeti ruhát viselt. A zenekar a Rakóczi-indulót, végül pedig a Klapka- indulót játszotta.

— **Tüntetés** volt Párisban Gam- betta mellett. — Gambetta a tüntető nagy tömeghez beszédet tartott, fejtegetve az oktatás nagy kérdését.

— **Pestmegye** közgyűlése elfogadta Szivák Imre indítványát Fiumének Ma- gyarországhoz leendő végleges csatolása ügyében.

— **Garfield** elnök állapota — mint tegnaptól kelt washingtoni távirat jelenti — folyvást kedvező. A seb kezd gyó- gulni.

— **A gabnavásár** Bécsben nem sikerült. Az üzlet nagyon lanyha volt. Be- vásárlások nem történtek.

Futó csillagok.
Nagyvárad aug. 30.
 Pajer Antal egyházi költőnek van egy költeménye, melyet akkor irt, mikor megválasztották tiszteletbeli csizmadianak s melynek minden záróra így szól: Tisz- telem a csizmadia czéhet!

Most már mi is elnékelhetjük vele együtt: Tiszteljük a csizmadia czéhet! — mert bizony olyan politikát üzni, minő a

mi jelenlegi kormányunké, csak azok üz- hetnek, kik megvaanak arról győződve, hogy ha nem kapaszkodnak meg minden fogantyuba, ami kezök ügyébe akad, ugy elesnek, hogy fel sem kelnek többé.

Nagyvárad és Debreczen megválasz- ták Tiszát képviselőül és történeti tény, hogy a magas politikát üző nagyváradí honleányok még azt a zászlót sem küld- ték a budapesti nüparkiállításra, amit a megválasztott képviselő urnak átadtak.

Ergő: Nagyváradon vannak politi- kailag mélyen érző honleányok, de olya- nok, kik e fénytűzésre hajló korszakban a női munkával is foglalkozának, bizony nincsenek; avagy nehogy a magas poli- kát üző nagyváradí honleányok ezután a nüparkiállításról elkéssenek, a kiállítást rendező bizottság ezentulra komolyan meg- intetik, hogy a kiállítást ne a képviselő választás idejére, hanem a választás után lefolyó két év valamelyik hónapjának kö- zepére tűzze ki.

Hát onnan Debreczenből mentek-e a kiállításra?
 Bizony-bizony: Tiszteltem a csizma- dia czéhet!

Van tehát közös képviselő jelöltünk!
 A nagyváradí orthodox izraelita hit- község szerencsésen ketté szakadt; egyik maradt orthodoxnak, a másik lett statusquo. Igen ám, de alapszabályok is kel- lenek!

Az alapszabályokat a választás előtt el is készítették s felküldték a szavazást megelőzőleg a miniszteriumhoz.
 Volt nagy várakozás.

— **Még sem jön?** kérdék egymástól. Hát biz a megerősítés csak nem jött. Egyszer aztán a választás után megunván a várakozást, egy küldöttség ment fel a fővárosba, megkereste a minis- tert, meg is kérte alázatosan, hogy er- ősitse hát meg az alapszabályokat.

— **Még okmányok kellene!** — mon- dá a miniszter s akkor mindjárt meglesz a megerősítés.

Az okmányok felvászorogtak Buda- pestre.

Mi lett a válasz?
 Az, hogy nem lehet tudni, melyik kortletet tartja meg Tisza Kálmán, hát addig csak nem vesztik össze az ortho- dox izraelitákat, hadd pihenjen az alapsza- bály.

A fáma azt beszéli, hogy az alapsza- lyokat véleményezés végett kiadták volna az ellenpártnak, honnan lekerült ide Nagy- váradra és majd csak felvászorog megint a fővárosba. No Istóczy bácsi, ehkez kell a commentár.

Hát a mi lövönatuból gözmozdonyu- vá változtatott közérdekű vasutunk mit csinál Budapesten?
 Mit? — semmit.

A választások előtt lent volt a mi niszteri tanácsos, hogy megvizsgálja e szo- moru dolgot, elvitte a papirosokat, azóta ráült és noha a városi közgyűlés már meg- sürgette, könyörgött a miniszter urnak, dehat addig nem lesz abból semmi, mig Tisza nem nyilatkozik a kerületi fölött. Énekes dolgok biz ezek, el lehet mondani:
 Tiszteltem a csizmadia czéhet!

A történelem kutatói nagyon régtől óta keresik a n.-váradí várban Mária templomát, ahol szent László király és más királyok földi maradványai el volnának temetve. A történelem kutatói nem talál- hattak reá, hanem végre megmozdult szent László és szűknek találta koporsóját.

Azon régi építmények, melyek reá nehezültek, nem bírták kitartani a le- genda hős mozdulatát és kezdtek omla- dozni.

A magas kincstár (közös miniszteri- um) elhatározta, hogy új falakat kell épi- teni és a régi alapot meg kell hagyni. Minő csodás!

A régi alapot csak ott nem lehetett meghagyni, a hol a Mária templom alapja rejtőzködött.

A régi templom tornyainak alapja s a portale kikerült a föld alul, ahol annyi századon keresztül takarva volt.

Az óriási kölapok, mint megannyi behunyt szomek pibennek ott, de a kor- mány nem meri tovább vezetetteti az ása- tást, mert fél attól, hogy ha e bűnös kor- szakban feltalálnák a nagy király ham- vait, azon nagy királyét, ki büszke volt arra, hogy magyar király lehetett s a felajánlott német királyi és római császári koronát nem fogadta el, fölébredne a magyar nemzetben az ősi vágy és leször- ná magáról azokat, kik bűnös könyvelm- séggel kapkodtak az idegen eszmék után.

Igazuk van; talán Szent László, kit Arany János megénekelt, azért muta- tott ma sirjára, hogy ne rettegjünk azok- tól, kik hazánkat szétlatabolni, megsem- misíteni akarják; mert ha tenni kell, fel- támad az ő sirjából az ő erény, fel kel a hős alak és nem engedí nemzetét leti- porni. —

Igazuk van; talán azért nyilott meg Szent László sirja, mert a magyar nem- zet most forog a legnagyobb veszélyben. Ő, a szent, a nagy király nem hagy- ja el nemzetét.

D.

Egyetemre, vagy másut is van élet?

A jövő hó első napjával országszerte bekezdődik az iskolai szorgalomszak; üdült életkedv, s ujult erővel siet a tanuló Pal- lás templomába aknázni a szellem rejtett kincseiből. De van egy rész, egy töredé- ke a nagy egésznek, — az ország összes tanuló ifjúságának, mely szorongva tekint a jövő elé, habozva mérlegeli az esélye- ket s igyekszik saját énjének rejtett tit- kait feltárni s biztos sasteintettel óhajt betekinteni a széles világba, a zajló életbe mint és hol türemlenek meg az egyes pályák sebes vagy csendes folyásukban, Különböző pályák harezosainak lesik, vi- gyázzák lépteit. — Mérlegelik a munkát, mérlegelik a hasznot; rokon, s ellenszen- vet, mindent számba vesznek. Órákig vi- gyáznak sekszor semmiségen, hogy köte- kedőnek vélné az ember, ha észre nem venné, miszerint véleményünkkel akar tisztába jönni. Ha aztán jól tűzbe jött, messze félrevonul, órákig elméláz; sek- szor semmiáéget, máskor nagy dolgot is apróságnak veszen, épen, mint a lányka, ha őt is kéri, és az őt derék közt egy sines választottja.

Ez a töredék a középiskolát végzett ifju sereg. Az érettségi vizaga letevésével egy kapu tárult eléjük: egy kapu, me- lyen tul az eddig egységes ut számta- lanra szakad. Melyikre lépjen rá, melyi- ken haladjon? Hej! hogy aczél tükrön a jövőndő méhébe nem lehet belátni!

Mindenik pálya szép és mindenik pálya jó, csakhogy a ki azt tapassa, mes- ter legyen rajta. Ismerünk napzámást, aki kaszájával több becstletet aratott, mint holmi diplomata, aki pedig ugyan- csak iparkodott, hogy hitvány czébjának egy egész nemzet életét áldozza. És a csizmadia — pedig mennyit elttr gyak- ran méltatlanul — ki uralkodójának csak lábára pillant és a legpontosabban illő, legkényelmesebb csizmát adja ajándékba, bizony különb ember, mint az a diplomás hunezfut, ki feleit megcsalja, s tudomá- nyát minden gazságra fordítja.

Ha ötven év higgadságát, tapaszta- latát adhatnók a képzelet dus pályát vá- lasztó ifjunak, csak a mig választott, mennyi csalódás, keserű szemrehányás.

nak vennők elejét, mennyi késő bánat nem látta világot. De hát ki tehet róla, hogy az idő vas szabálya: fiatalon munkálkodni, a későbbi korért.

Sajátságos áramlat az, mely hazánkban még mindig uralkodik. Ifjaink még ma sem azt tekintik, mi a legegyszerűbb, de mi a fényesebb? Innen van, hogy kinek édes apja szegény falusi pap, jegyző vagy iskolamester, látva szerénységét a kicsiny állásnak, ő nagyobbra vágyik: városi ügyvédnek, doktornak, mérnöknek, tekintetes címre, zsiros hivatalra. És a jámbor apa maga is segíti, ámitatva magát mind saját erejére, mind fia képessége mértékére nézve. S elmegy a fiu telve reményekkel, úres erszénnyel s borzasztó határozottsággal, megküzdeni bármi nélkülözéssel, vagy akadályal. Fél évre hazajön. Ridegnek találja a szülei házat, unalmasnak a szüleket, testvéreket, régi barátokat. Keresztül kinlódja a 4-5 hosszú évet, s mikor végére ért, végkép kimerülve a hosszú, szakadatlan küzdelemtől és belátva a hiús, csalsa reményeknek hiu voltát, még miúgy távol látja állani a burkolt célt s körülte a szükségét, a feltornyosult akadályokat érzi. Szívesen lépne már vissza, szívesen buzódna meg az atyai csendes nyugodalmas hajlék alatt. De ott áll a rideg tiltó érzelm: a szemérem, mely küzdeni parancsolja inaszkadtaig.

Ne ámitások magokat ifju emberek! Kik lelkesedéstök robogó tüzével legyőzni vélték magat a lehetlent is. Törékeny az edény és gyarló a lélek a legtöbb emberben, s bizony a választott csak kevés közöttünk.

Budapest az idealtok. Ez az egy büvös szó magába foglalja mind a mi ragyogó s káprázó szemeteknek, mely nem tudja meglátni a fény mellett a nyomort. Pest — ez új Babilon — hol több a rab szolga ezerszer mint az ur!

Kérdezték csak meg micsoda Budapestben havi 30 forint? Kérdezték meg csak olyanoktól, kik évekig élnek az állás kényszer követelei alatt ez összegből! Mert minálunk sok munka van kizárva, mit tudományokkal foglalkozó ember nem végezhet mert — nem illik és különben sem mert nincsen tan-szabadság, csak annak árnyéka. Nem csak az nálunk a kérdés, hogy mit tudsz, de az is hány órat hallgattal hetenként. A kisebbek tanítása volna a keserű kenyer, mire legtöbben számítanak a szegényebb sorsuk közül. De kiknek ide irányul törekvése, hányan vannak azok? És hány van egyenesen a tanítói pályán az ugynevezett böcseszeten, kik e téren és méltán e téren először tarolnak. Fehér holló az ilyen nemű szerencse.

Igyekszünk több vonásaiban előtérni a rideg képet, melyet ismerünk. És igyekszünk épen most azért, hogy másoldalát is lássa a dolognak az ifjuság és a szülek ne csak a fényest, ne csak a ragyogót. Nem szólnak azon számtalan vagyonbukásról, melynek sokszor egyenes okozója nem más mint épen a neveltetés által elnyelt későn kamatozó tüke. De rámutatunk a Szepesség élelmes fiaira, kik befoglalják a postát, távirat állami hiva-

talokat s mire az alföldi jogász lett tanuló társ keserves kínok közt doktorra lesz ők már régen családot alapítottak s fokozatosan emelkedő jövedelmük biztosabb életre nyújt szorgalom után kilátást, nem a túlfeszített munkával arányban nem álló családokat. Elégedjete meg a bárkicsi, de bizonyossal s ne tizetek — legalább oly sokan ne — sportot álmok tüzésével.

(*)

A nőiparkiallítás.

A kiállítás tömeges látogatása még mindig tart. Az egyes kormányok utasították Budapestben lévő konzulatusaikat, hogy a nőiparkiallítás megtekintésük, s abból mintákat szerezvén küldjék azokat kormányaiknak. E czélból a belga konzul irt Zichy grófnak, hogy ő szerdán fogja meglátogatni a kiállítást. A kiállítási jury folyton működik, a I. és II. osztályt már befejezte. Egyenkint tekintik meg és sorozza a tárgyakat a legnagyobb szigorral úgy, hogy eddigelé, csupán két arany és négy ezüst érmet ítélte oda. A székelyföldről érkezett szövöszék tulajdonosnője Bíró Mária folytonosan működik szövöszékén s különösen a női közönség folytonos figyelemmel kíséri e munkákat, melyekben Bíró Mária különös ügyességet fejt ki.

Geröfy megar szintársulata Fiumében.

Geröfy Andor társulata, mint már irtuk, f. hó 27-én tartotta első előadását Fiumében. Az előadásra vonatkozólag az Egyetértésnek a következőket írják: Geröfy 26-án érkezett Fiuméba. Az idő rövidsége miatt a szinlapok is csak az előadás napjának délutánján voltak kioszthatók. A közönség a fiemei szintű magyarolász szinlapok körül csoportosult s nyelviczámító erőlködésel olvasta a társaság tagjának magyar neveit. A színház a nagy hőség daczára is este nyolczra, mikorra az előadás kezdete hirdetve volt, teljesen megtelt. A páholyokban láttuk: Ciotta polgármestert, Vallencsics miniszteri tanácsost, Bethlen Odön grófot, Mohovich Emidiót, dr. Gelletichet és sok szép hölgyet; továbbá az argentinai köztársaság Fiumében időző hadihajójának összes tisztjeit, köztük a kirándulás óta hazánkba melegen rokonszenvező dr. Periniit. A karzatot a lelkes városi közönség töltö meg. Az előadás megkezdése előtt a zenekar Locsorek vezetése mellett Hunyadiból játszott részleteket. A függöny felgördültevel a görögützettel megvilágított magyar jelmezű allegorikus csoport megpillantására szünni nem akaró tapsviharba tört ki a közönség. A csoport közt látható volt a magyar ezimer, melyet olasz jelmezű nő tartott; a fiemei ezimer magyar ruhás alak tartotta. A csoport felett nemzeti színi alapon Údv Fiuménak! volt olvasható. A kétszer megismételt képiet után Geröfy Andor díszmagyar ruhában előlépett s Jókai Mórnak az alkalomra irt prologját szavalta el, Geröfy szavazatát

többször zajos lelkesedéssel szakították fejébe. Az előkép után Csepregi Piros bügyelárisát adták, melyben Geröfy né dalai gyújtottak, különösen a „Be szeretnék rá. más csizmát viselni“ kezdett dal tetszett

Távirati időjelzés.

A budapesti központi időjelző állomás közleményei f. hó 26-ika óta több nagyobb magyar várossal, nevezetesen Debreczennel is távirati uton közöltetnek. E részben a miniszter a következő utasítást intézte:

„Oly czélból, hogy az időjárás adatok a gazdák által felhasználhassanak, Budapestben időjelző állomást létesítettem, mely naponként értesítéseket ad ki. Ertesítéseket a bel- és külföldi időjárás vonatkozó adatok és térképek, valamint a jövő időre való kilátás foglalják. Ez értesítések postán küldetnek szét az azokra előfizetőknek. Hogy azonban a gazdák közönség minél gyorsabban értesüljön a jövő időre való kilátással, az időjelző állomás értesítéseinek ide vonatkozó részét távirati uton is terjeszteni fogom, és ezért elrendeltem, hogy az adatok az országban több távirati állomásra a délutáni órákban táviratoztassanak és ez állomások hirdető tábláin kiülgeszteszenek. Oly állomások szemeltettek ki a végre, hol napi lapok jelennek meg, melyek a jövő időre való kilátást a közönséggel azonnal közölhetik.“ stb.

Ennek folytán gondoskodunk, hogy az időjelzési táviratokat lapunkba felvegyük s azokat cenzurát mindennap közöljük (L. újdonság.)

ÚJDONSÁGOK.

* **Időjelző.** (A budapesti időjelző intézet távsürgőnye. — Erk. d. u. 4 óra.) A következő pár napra szélesedés, derült, s lassan melegedő időt várhatni.

* **A mai rendkívüli közgyűlésnek** egyetlen tárgya volt, az, hogy a debreczen-hajdu-nánás dorogi vasút tárgyában a végrehajtó bizottság felterjesztette a belügyminiszteriumhoz a vállalkozóval megkötött egyezséget jóváhagyás végett, a belügyminiszter azonban ezt mindaddig nem látta elfogadhatónak, míg az illető városok közgyűlései ezen egyezséget magukéva nem teszik, illetőleg helyben nem hagyják. A mai közgyűlés természetesen a külfömben is általa kiküldött végrehajtó bizottság által megkötött egyezséget elfogadta, s most már a vasutépítésnek nem állhat egyéb útjában, mint a miniszteri jóváhagyás.

* **Iskolai értesítés** a debreczeni rom. kath. algymnasiumtól. A tanulók felvétele az 1881/2 ik tanévre szeptember hó 1., 2. és 3. napján eszközöltetik, a rendes tanórak pedig szept. hó 5-dikén veszik kezdetüket.

* **Figyelmeztetés.** Földmívelésipar- s kereskedelmi m. k. nagyméltóságú miniszterium engedélye folytán a debreczeni kereskedelmi tanintézet, az 1881/2-dik tanévet tekintettel azon körülményre,

hogy saját bérhelyiségeiben az építkezés megkezdése folytán akadályozva van, a helybeli gazdasági m. k. tanintézetben fogja megkezdeni, hol is az előadások szept. hónapban át megtartatni fognak. F. hó szept. hó 1., 2., 3. napján a beiratások azonban a t. közönség kényelme iránti tekintetből, a kereskedelmi tanintézeti igazgatóság ideiglenes irodájában: Szepessy Antal ur Batyányi-utca 2252. sz. alatti házában eszközöltetnek. Debreczenben, 1881. augusztus 31. Propper N. János igazgató.

* **A kiállítás** tegnap este bezártott. Tegnap az utolsó napon mintegy 2000-en látogattak. Ma már a sok szép diszítésnek, a rendezett szobáknak csak a helye van meg. Rontanak, bontanak, pakkolnak mindenféle. A diadalpárt a zöld lombos sátor stb. mind romjainak állanak. — „Igy mulik el minden ami fény.“ A kiállításnak vége, de emléke maradó nyomot képez Debreczen város történetében.

* **A kistemplombeli orgona** szakértői felülvizsgálása holnap, azaz f. hó szeptember hó 1-6 napján történik meg; ugyanakkor, délelőtt 11 órakor, a szakértők által orgona-játék is fog tartatni, melyre egy a ref. egyháztanács tagjai, valamint mindazok, kik ezen ügy iránt érdeklődnek, meghívotnak s szívesen látatnak a felülvizsgálást eszközölő küldöttség által.

* **Rab munkák.** A kiállításon általános feltűnést keltett és roppant keresletnek örvendett a kisújszállási járásbírósg rabjainak gyékényből font kosara. — Különösen kenyér- és papirkosarakat kerestek, de az mind elfogyott. — Tudatjuk tehát a tisztelt közönséggel, hogy enmúl rabmunkák megrendelhetők városunkban Batyányi-utca 2254 sz. a Sinka Gyula urnál.

* **Kirándulás.** Egy társaság szept. hó közepén kirándulást rendez a Józsa. A kik ez élvezetesnek ígérkező kirándulásban résztvenni akarnak, jövő hó 16-án reggel a főiskolának jelentkezzenek.

* **A kiállításban** résztvevő debreczeni iparosok felkértek, hogy tárgyaikat hova előbb legfeljebb 48 óra alatt elvitetni sziveskedjenek, mivel a kiállítási bizottság a helyből kiállított tárgyakat nem küldi bázhoz.

* **Bogár a filben.** Egy szálloda szolgálójának, alvász közben, bogár mászott a fülebe. Csak midőn a bogár mozogni kezdett, ébredt föl az alvó és jajveszékelnéni kezdett. Esti 10 óra volt, nagy néptömeg gyűlt össze, melynek egyrésze nem birt tanácsot adni, míg a másik része számtalan szert tudott. végre is pálnákat öntöttek a fülebe, miáltal elkabult, mire a szolgáló orvoshoz ment. A fölörvosnak csakhamar sikerült a bogarat kibuzni a fülből. A bogár hosszabb egy centiméternél, körülbelül 6 milliméter széles és csaknem megfoghatatlan, hogy miként furhatta be magát a fülebe a nélkül, hogy az alvót fölébresztette volna.

* **A helybeli rom. kat. elemi iskolákban** a beiratások szeptember hó 1., 2. és 3 ik napján eszközöltetnek, délelőtt 8-tól 11-ig, délután 2-től 5 óráig.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

A SZÉP ISMERETLEN.

Németből átdolgozta: Bignió Emilia

(Vége.)

Vagyonom feletti képeztetésben részesítém, sőt többi gyermekem rovására. Így lett ő tizenhat éves, a vidék gyöngye, minden társaság koronája, s az én büszkeségem.

Házamban egy fiatal embert tartottam, kinek atya az én ezredemben szolgált, mint altiszt, sok fontos s áldozatkész szolgálataért, midőn meghalt árván maradt fiat a fiatal Müllert hálaiból magamhoz vettem — ő egyült nevedekett Luizammal, együtt tanítottam őket, s az alacsony születése daczára szeretni merete leányom.

Én mitsém gyanitottam; Luiza már tizennyolcz éves volt, midőn eléggé vigyázatlan valék őt egy az ő rangja s neveltetésé megillető házasságra kényszeríteni, s mit tett ő, másnap kedvesével megszökött s titkon megesküdtek. — És én becsületemre esküdtem fogadtam fel, hogy addig szemem elé nem szabad jönnie, míg e ezimeremben ejtett földöt, illő házasság által le nem törli.

Ez eskümhöz még átkom csatoltam, midőn hallottam, hogy férjének egy fiut, őh borzalom s nekem ezzel egy unokát szült.

Átkom csakhamar utól érte — két év múlva férje meghalt.

Az atya szív nem bírta megtagadni magát, midőn hallottam az ő szegénységét, időről ide kis pénzösszeggel segélyeztem; ezzel és kézi munkájával még eddig tisztességesen tartotta fenn magát.

De most hallja a legiszonyubbat, ő elvetemült nővé lett! — lehetetlen! kiáltá a báró.

Fájdalom, még is úgy van, — egy ideig a közeli fürdőben tartózkodott; én titkos tudósításokat tartottam, kiknek kötelességévé tettem engem Luiza életmódjáról tudósítani.

Elképzelheti fájdalmam, midőn egy katona tiszttel való viszonyáról értesültem; iszonyom, midőn hallottam, hogy ezen emberrel éj idején az utcán kőborogtában becsüretelt, innét megszökött s kedvese után B. városba sietett, — elfelejtett engem egészen, erkölcase szétszállott, nem gondolt atya fájdalmával könnyeivel!

Stomfels kezébe rejté arczát, s hallgatva léptek ki a szomorú kertilakból. És mindenről meg van öngyöződve? kérdé Reitzenstein kis idő múlva — hiszi, hogy értesítői a valót irták?

Az szigor a becsületes férfi. Ezt nem akarom elvitatni, de a véletlen különös összetalálkozás folytán, talán ő is tévutra vezetett.

Oh nem — nem! e férfi saját szemével látta őket bolyongani s tanuja volt az elfogatásnak is.

Már most barátom ismeri ön lelkem baját, mondja lehet-e ezt enyhíteni?!

Talán — mondá Reitzenstein élénken. — Ön az előbb azt mondá: azon esetben, ha Luiza megbánva ballépését, melyet házasságával tett, egy öt megillető házassággal ismét jóvá tenni akarná, megbocsátana neki.

Ezt akarom, erre megesküdtem!

„És ha Luiza ártatlan lenne — ha azon fiatal tiszt kivel őt bűnös viszonyban lenni állították, bár nem a legtisztább szándékkal mivel őt közelebről nem ismertem — erőszakkal toladokott volna hozzá, mivel másképp nem tudott közelébe jutni, de mindamellett ez ifju oly becsületes férfi lenne, ki midőn Luizát jobban megismertte őt becsülni tisztelni, szeretni tanulta, s minden tisztálatlan szándékától el állva kezével és nevével kínálta volna meg, — és ha Luiza az atyai átok terhe alatt, mint hozzá nem méltóhoz a felajánlott szívet és vissza utasította volna? ha ezen katona tiszt az ország egyik legjobb családjából lenne, hogy nejt a legparányibb gyanu lehetetével se merné egyetlen ember sem érinteni akkor?”

Akkor viszonzá Stromfels a két ifju kezét egymáséba tenném, s azt mondanám jertek gyermekeim atyátok értetek dobogó szívére s különösen te sokat szenvedett leányom Luiza!

Hála az égnek — mondá a báró Stromfels kezét megfogva akkor hát se-

4-én a Szentlélek segé az előadások megkezd

* **A legszapor** születések és halálozás fordul elő oly feltűnése mint a f. év első felében. Ugyanis ott 1. június 30-ig elhalt 815 12.498, tehát a születés muja felül a halálozás

* **Farkasok** garmét Barakony község messze elterülő erőse máig eddig is a község csikóit téptek szét. A s ugy is elég mindenféle hivatalból kéri a bajt léset.

* **A gondolkoz** Pester Journal szerkesztő lap — egy exotikus k pogtatott be és azt m fontos találmányt akar dakeziónak. E találmán a gondolkozó-gép (elő egy ládikát tele kerék mely hivatva van mind a tenni. Csak előbb fenyát, kiszedni belőle belealkalmazni a masin is akarta próbálni a tiz nem igen tarthattak elk csodalatos gép applikál hivatok, a ki bekísérte

* **A szegény leg** járás szolgabirának kö az Alföld a következők arra mutat, hogy most Arad megye keleti részé felé is kezdenek garázd legények, kiknek egy nyakuk egy kis rügtön után: Medgyes Bodzás írja a szolgabíró, hogy lovszky Lajos m.-bodza bérli ispánja e hó 25-én esőszétől egy neki című küli levelet kapott, m hangzik: „Koblovszky kedjen küldeni 10 forint hatónk számára mint a gények ettől a Az ispán a levél vétele egy kiló szalonvát a csó a levél írója a kukoricz kódasok között átvette e ruzsában, — azonban f Szentes Károly fűszolgat kor tett feljelentése utá alatt a járási örvezetőve gennyel megkezdte a ny génylegények“ ellen. nem küli.

* **Különcz logik** ban egy Dundee nevű gény, kinek atyafiai föl vnyészekhez, hogy téboly lé gondnokot nevezzen k ták föl, hogy Dundee hirdetésit hasábjain folyto ajánl s állomásokat ígér, bir. A hirdetések díjai é összegre rugnak. Ez állit bereg tanu bizonyította, a a törvényszék kérdőre v zókat felelte: „Miatán lak dezek, nagy összegbe ne egyetlen ember sem lép szöbét. Hetekig halva fek kül hogy valaki tudná. E ból azt a kis mulatságot magamnak, hogy távolit kora reggeltől egész sero gadok, kik azután azon már későn jöttek, család nak. A mire az embersé azt a birvágy könnyen A bíró e védelemre a kü kal fordult a rokonokhoz Mr. Dundee nem helyez alá, nézeteit sem kárho gika van bennük. Pazarl nem vonható felelősségre ki többet, mint a menny nyai megengedik.“ Mr. kaczagott a felült rokon lebb bizonyára újra egész kereskedő embereknek f zetui.

* **Egy borzasztó** borzasztó bűneset tartja a igazgatottságban. Ugyanis hi sok a következő borzasz lik: „Peris és Crivina k plojesti vasútvonalon) egy télynak romjai állanak. egy ponpás négyes fogar rom előtt, a melyből egy ban levő hölgy és egy a fu szállottak ki és a ka mentek. Egy kis vártatra elhagyta a kastély, de a

4-én a Szentlélek segélyül hívása. 5-én az előadások megkezdése. Az igazgatóság.

* **A legszaporább vármegye.** A szülételek és halálozások között ritkán fordul elő oly feltűnően kedvező arány, mint a f. év első felében Torontál megyét gyébe. Ugyanis ott 1881. január 1-től június 30-ig elhalt 8155 egyén, születet 12493, tehát a születések száma 4344-el múlta felül a halálozások számát.

* **Farkasok garázdálkodnak** ismét Barakony község határában és az ott messze elterülő erőségeiben. A farkasok már eddig is a község menéséből 15 drb. csikót téptek szét. A szegény nép, melyet egy is elég mindenféle csapás sújt, most hivatalból kéri a hajtóvadászat elrendelését.

* **A gondolkozó-gép.** Tegnap a Pester Journal szerkesztésébe — írja a lap — egy exotikus külsejű öreg ur kopogtatott be és azt mondta, hogy ő egy fontos találmányt akar bemutatni a t. re. dakezőnek. E találmány nem egyéb, mint a gondolkozó-gép (elő is vett a zsebéből egy ládikát tele kerekkel, rugókkal), mely bivatva van minden embert geniálisá tenni. Csak előbb föl kell vésni a koponyát, kiszedni belőle az agyat, aztán bealkalmazni a masinát. Mindjárt meg is akarta próbálni a tiszteit urak azonban nem igen tarthaták elkérhetőnek a csodálatos gép applikálását, mert rendőrt hívták, a ki bekísérte a szegény őrültet.

* **A szegény legények.** Az eleki járás szolgabirójának közlése alapján írja az Alföld a következő történetet, mely arra mutat, hogy most már nem csak Arad megye keleti részében, hanem nyugat felé is kezdenek garázdálkodni a szegény legények, kiknek úgy látszik vizket a nyakuk egy kis rögtönbíráskodási kötel után: Medgyes Bodzás előjárói bejelentik írja a szolgabíró, hogy Dunay János, Keblovsky Lajos m.-bodzás pusztai részberő ispánja e hó 25-én dében kukoricza-csészétől egy neki címzett, aláírás nélküli levelet kapott, mely következőleg hangzik: „Koblovsky nagysága sziveskedjen küldeni 10 forint és szalonát hatónk számára mint a szegény legények ettől a csészétől.” Az ispán a levél vétele után küldött is egy kiló szalonát a csész által, kitől azt a levél írja a kukoriczánál nagy káromkodások között átvette és elitűnt a kukoriczában. — azonban feljeleníti az esetet. Szentes Károly főszolgabíró az este 6 órakor tett feljelentése után saját vezetése alatt a járási örvezetével és két csendlegényvel megkezdte a nyomozást a „szegénylegények” ellen. Eredményét még nem közli.

* **Különcz logikája.** El Londonban egy Dundee nevű vagyonos aglegény, kinek atyafiai folyamodtak a törvényszékhez, hogy tébolyult rokonok mellé gondnokot nevezzen ki. Okul azt hozták föl, hogy Dundee az angol lapok hirdetési hasábjain folyton olyan dolgokat ajánl s állomásokat ígér, melyekkel nem bír. A hirdetések díjai évenként roppant összegre rúgnak. Ez állítás valóságát egy sereg tanu bizonyította, Midon Dundee a a törvényszék kérdőre vonta, a következőket felelte: „Mintán lakomákat nem rendezek, nagy összegbe nem játszom, soha egyetlen ember sem lépne át hazám küszöbét. Hetekig halva fektühetném, a nélkül hogy valaki tudná. Ennélfogva boszúból azt a kis mulatságot szereztem meg magamnak, hogy távolfekvő lakásonom kora reggeltől egész sereg zarándokot fogadok, kik azután azon feleletre, hogy már későn jöttek, csalódott arczal távoznak. A mire az emberszeretet nem képes, azt a birvágy könnyen keresztülviszi.” A bírő e védelemre a következő szavakkal fordult a rokonokhoz: „Téboly miatt Mr. Dundee nem helyezhetem gyámság alá, nézeteit sem kárhoztatom, mert logika van bennök. Pazarlás miatt szintén nem vonható felelősségre, mert nem ad ki többet, mint a mennyit vagyoni viszonyai megengedik.” Mr. Dundee nagyot kaczagott a felsült rokonokon, s legközelebb bizonyára újra egész legióját a helykereskedő embereknek fogja tévutra vezetni.

* **Egy borzasztó büntett.** Egy borzasztó bűneset tartja a román fővárost igazgatóságban. Ugyanis hitelt érdemlő utasok a következő borzasztó esetet beszélik: „Peris és Crivina közt a bucarest-ploiesti vasútvonalon) egy elhagyott kastélynak romjai állanak. A mult hétfőn egy ponpás négyes fogat állott meg a rom előtt, a melyből egy áldott állapotban levő hölgy és egy alig 24 éves férfi szállottak ki és a kastély belsejébe mentek. Egy kis vártatra a fiatal ember elhagyta a kastélyt, de alig mult el egy

óra, ismét visszatért egy szülésznővel. A fiatal hölgy (18 éves) még akkor délután egy egészséges gyermeket szült. Erre a fiatal ember egy jó nagy rakás fát nyújtott meg, a szülésznőnek parancsot adva, hogy vesse az újszülöttet a tűzbe. A szegény szülésznő megjéjt, azonban határozottan kijelentette, hogy a „gyilkosság nem az ő mestersége.” Sőt kinyilatkoztatta, hogy adják neki ártatlan csecsemőt, ő felneveli azt, úgy mint saját gyermekét, kérte hogy inkább neki, mint a tűz lángjának adják. A fiatal ember azonban megmaradt a hajmeresztő bűnös elhatározásnál és kijelentette: „nem szabad neki élni, meg kell halnia, mert a vérfertelelem átkos gyümölcse, e fivér az apa a nővér az anya, öljétek meg már!” A dolgot vége az lett, hogy az apa maga (a testvér) vetette a szegény ártatlan csecsemőt a lángok közé és aztan az alig egy óras gyermek ágyas asszonnyal kisietett a romok közül, kocsihoz szálltak és csakhamar eltűntek. A szülésznő e borzasztó bűnesetet feljelentette, a rendőrség és államügyészség pedig mindent elkövetnek, hogy a bűntény elkövetőit kipuhathassák. De eddig még minden nyomozás hiába volt.

* **Igazságos eljárás.** Igen érdekes eset adta magát elő a napokban N. Beeskereken, Glücksmann Dávid ottani buzakereskedő meghatalmazottja Rozenfeld Mórész, Littorszki Pál tót-aradoczi lakos házához kijöven, töle 10 mtr. mázsa buzát 12 frt 70 kr megállapított árért megvette és néki a vásárló czédulát ki is adta. Littorszki Pál ezen eladott 10 mtrmáza buzáját — kikötés szerint — N. Beeskerekre Glücksmann magtárához szállította, hol is a buzakereskedő egy szakót a mázsalóra tetetvén, megmérte s utasította ezután a paraszt embert, hogy a buzát ürítse magtárába, mit ez meg is tett; ezután azon kérdéssel fordult hozzá, hogy mi a buzának az ára, — mire a paraszt ember a vásárlási czédulára hivatkozván kijelenté, hogy a buzát 12 frt 70 kr ért adta el; a kereskedő azonban csak 11 frt 70 krt volt hajlandó adni; a paraszt erre kiírtett buzáját visszakérte, kérése azonban megtagadtatván, a rendőrkapitánysághoz fordult ügyének orvoslása végett. Ezen ügy a kapitányság által megvizsgáltatván, Glücksmann Dávid buzakereskedő a buza átvételére szorítottat, egyuttal kihágás miatt 50 frt, Rozenfeld Mórész alkusz pedig, mivel iparigazolvány nélkül üzte iparát szintén 50 frt pénzbírságra ítéltetett.

* **Ajánlkozás.** Egy 3 éves joghallgató alkalmazást keres mint házi nevelő. Előadhat német és francia nyelveket. — Délután órákban pedig ajánlja magát egy ügyvédi irodának mint irnok. Igen szép és tiszta kézírása van. Bővebb értesítést e lap szerkesztőségénél.

* **Nagy lelet.** A nagyváradi várban levő laktanyákat újra építik s ez okból a régi laktanyákat lerombolják. Az alapok ásása alkalmával, mint a Bihar írja, nevezetes felfedezésre bukkantak. Megtaláltak ugyanis egy nagy és az alapfalakból itélve is imponzans templomnak alapzatát. Az építés vezetője azonnal értesítette a biharm. rég. és tört. egylet titkárárt, ifj. Gyalokay Lajost e felfedezésről, ki azonnal tudatta dr. Römer F. Ferenczel e hirt. A jelek után itélve, a nagyváradi várban létezett és székesegyház alapjára bukkantak, s a szakférfiakon lesz a sor eldönteni, vajjon Sz. László híres temploma-e az, melynek alapjai felszínre kerültek. Köröskörül bástyák vannak, melyek börtönök, istállók és raktárnak adnak helyet. A bástyákkal kerített térben dülény alakban van építve a laktanya közvetlen összefüggésben, csupán az átjárás eszközlése végett van rajta a falkapuvál szembe néző irányban mindkét oldalon boltíves kapu. Van tehát a várnak két udvara. Egyik a bástya és laktanya közt, másik a laktanya belsejében, melynek épen a közepén a kut fogal helyet. A mostani belső udvarban földöztek fel a régi székesegyház portálját és alapjainak egy részét, még pedig az udvar nyugoti részében. Szerencsére a kövek egészen sértetlenek s így az irányt, melyben a székesegyház elterült, igen szépen megmutatják. A kapu és a kőfal által megjelölt irányból következtethetni, hogy a székesegyház szélessége mintegy 26 méter; az egész templom 70—80 méter lehetett. A mint a fölfedezésnek híre futott a városban, Lipovniczky István kath. püspök Bucias Zsigmond kanonokot küldte ki, hogy nézzen meg mindent s tegyen jelentést. Ugyanaz nap több kanonok is kiment a kiásott alapfalak megtekintése végett, Az ásatás munkálatait 3—4 napig beszüntették a megbízott katonatisztek, de

tovább nem akarnak várni s azért a tudomány érdekében gyors intézkedésre volna szükség, hogy e nevezetes emlék megmaradjon.

* **Nevezetes régiségek.** Évek hosszú során át a murányi várban számos emlék került felszínre, de a melyek, mint sarkantyú darabok, kardok, pénzélek és sodrony ingek és a többi közt a vár börtönében, egy lábszársonton talált vasgolyós rabláncz — nem ez emléktárgyakhoz méltó helyen, hanem a murányi herceg uradalmi ispán lomtárában őriztettek. Bolegeard uradalmi igazgató elhatározta, hogy ezen emléktárgyakat legmáltóbb helyére a magyar nemzeti muzeumba fogja szállíttatni. Megjegyezzük e helyen, hogy mind ezen régiségekről mintegy 5—6 évvel ezelőtt dr. Henszlmann Imre és Romer Flóris vettek föl jegyzéket; továbbá, hogy a vár régi kapitányi lakában, a fenyofta ajtón látható Petőfi és Tompa sajátkezü névaláírását az elhunyt Koburg herceg, díszes papírlappal elfödötte, oly formán azonban, hogy annak megszemlélése a látogatót müvelt közönség részére mégis hozzáférhető.

* **Blondin balesete.** A Niagara vén kötéltánczossáról az az anekdota kering, hogy évek óta egy hőbortos angol kiséri utazásaiban s minden előadáson ott ül az első sor első székén, mert meg akarja élni, a ritka látványosság élvezetét, mikor egyszer Blondin nyakát szegi. Ez a képzelt angol a napokban majdnem meglátta, a mit oly régen les. Blondin most Nachodban produkálja magát s a hó 25-én szédítő magasságban kifeszített drótkötelet tánczolt. Mikor ahhoz a számhoz ért, melyben lábára kötött kosarakkal ugrál a kötelet, egy a kötel feszítésére szolgáló vastuskó kilődült a földből. Blondin kiejtette kezéből az egyensúlyozó rudat és elesett, de szerencséjére úgy, hogy lovagló módra ülve marad a kötelet. Két Zsi neget, mely szintén a kötel szilárdítására szolgált, hirtelen oda huztak a Blondinhoz, ki aztán szerencsésen lebecsátkozott a földre. A közönség riadása rettentő volt s mindenkinek kö esett le szívéből, mikor a vén komédiás végre meg volt mentve.

* **A debreczeni ügyvédi kamara** részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Kremer Adolf ügyvéd volt debreczeni lakos, Eperjesre történt átköltözése követ kezében az ügyvédi lajstromból kitöröltetett. —

* **Afrikai hőség.** Marokkóból jelentik, hogy Casabiancában és más helyeken majdnem elviselhetlen hőség uralkodott, minek következtében a Ramazan-ünnep sem volt megtartható. A forróság csaknem megakasztotta a közlekedést az ország belső részével, mert az arabok nem akartik bérbeadni tevéiket a terményeknek a vásárokra szállítására. A hőség a szultán tulajdonához tartozó tevék közül kétszázal többet elpusztított.

* **Tenger hullámai.** Élénk fantáziájú regény- és versírók sokkal magasabbaknak, szokták képzeli a tenger hullámaikat, mint a milyenek azok a valóságban. Elterjedt, de téves az a nézet is mintha a hullámok nagysága parttól való távolságukkal növekednék. — Ez korántsem áll, mert a hullámok a parttól bizonyos távolságra, mindig egyenlő magasak. — Az Atlanti-óceán legnagyobb hullámai a legpontosabb számítás szerint 43 láb magasak, a fodrok egymástól 560 lányi távolságra vannak és egy óra alatt 32 és egy fél tengeri mérföldet haladnak. Óriási azonban az óceán hullámainak ereje. A Skóciában levő skerry-i világitó torony mellett a hullámok egy a tengerszine fölött 73 láb magasságban volt 10,000 kilogrammnál súlyosabb szikladarabot szakítottak le.

* **Egy volt adófelügyelő.** Fellner Iván fölfüggesztett pénzügyi titkár és a temesgyeiri kir. adófelügyelőnek volt helyettese, elküvetett és bebonyított több rendbeli zsarolások, hivatali visszaélések és botrányos magaviselete miatt 1 s6 fokulag 100 frtnyi pénzbírságra ítéltetett. — Ez ítéletet, mint nem kielégítő büntetést a m. kir. pénzügyminiszterium föloldotta és elrendelte, hogy Fellner ellen újabban fölmertült és bebonyított legsúlyosabb cselekményekkel együtt a szolgálati vétségek összefoglalva, egy ítélet tárgyává tétessenek. Fellner aranyostordamegyei adófelügyelő is volt, hanem több rendbeli visszaélések miatt degradálva lett és „büntetésképen” Temesvárra helyeztetett át.

Husarak.
Megállapítva s bejelentve 1881. aug. 31-től szept. 6-ig következők:

44 kr. Magyar Gábornál debótt. 125 sz. a.

48 kr. Magyar Gábornál piac 1 s6 székben. — Szentesi Istvánnál piac 2-ik székben. — Nagy Józsefnél piac 3-ik székben s végre az 1-s6 kóserzékben a piacon.

Minden többi bejelentett mézszárszékben pedig 46 kr.
Debreczen, 1881 aug. 30.

Közlekedés.

A Debreczent érintő vonatok menetrendje.

INDULÁS:

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 perczkor
este 9 " "

Nyíregyházára, Miskolcra,

reggel 7 óra 57 perczkor
d. u. 3 " 25
este 9 " 20 "

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 perczkor
délután 4 óra 24 "

ÉRKEZÉS:

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor
d. u. 3 " 1 perczkor

Miskolcziól, Nyíregyházáról:

reggel 9 óra 09 perczkor
d. u. 12 " 21
este 8 " 12 "

Szathmárról, Királybázáról:

délben 11 óra 54 perczkor
este 8 óra 07 perczkor.

Felhívás előfizetésre.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtegyék a mielőbbi meglátogatásunk.

Lapunk ára:

Egy óra 1 frt — kr.
Két óra 1 frt 80 kr.
Három óra 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai utalványok lapunk kiadóhivatalába, főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Debreczen” kiadóhivatala.

x Egy vagy két 8—15 éves tanuló teljes és kényelmes ellátásra felvétetik a jövő isk. évre. Szigorú felügyelet biztosított. Bővebb értesítést szivesükből szerkesztőségünk ad.

— Budapesti tőzsde, augst. 31.
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany frt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.31 kr.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész-tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, bőrbetegségek és gégettkérszettel. Lakása n.-hatvan-utca 1576. sz. a.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Befizetés	Utolsó árfolyam		
		penz	ár			penz	ár			penz	ár	
Államadósságok.												
	M. vasúti kölcsön 5%	135.—	135.25		200 Alföld fümvei vasut.	180.—	181.—		6%	Pesti magy. ker. bank.	103.—	103.50
	Magy. gömöri áll. zárlat.	—	—		200 Déli vasut.	129.—	130.—		5%	" " Kisbirtokos föld-int.	102.—	102.25
	M. kel. vas. államköt. v.	93.—	93.50		200 Északkeleti vasut.	172.50	173.—		7%	" " " " "	—	—
	M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez.	110.50	111.—		200 Erdélyi vasut.	171.—	172.—		6%	" " " " "	—	—
	M. kir. nyér.-kölcs. 100 forint	128.05	129.—		200 Győr-sopron-ebenfurti vasut.	—	—		Elsőségek.			
	Magy. kir. nyér.-kölcs. 50 frt.	126.—	126.50		200 Kassa-oderbergi v.	154.50	155.—	200	5%	Alföld füm i vasut.	—	—
	Tiszai és szegedi kölcs.	115.75	116.—		200 Magyar-galiczai vasut.	169.—	169.50	200	5%	Battaszék-dombv. zék. v.	94.50	95.—
	1871. magyar államkötvény 1873.	—	—		200 Magyar nyugoti vasut.	172.50	173.—	200	5%	Dunagözhajóz. társ.	—	—
	Magy. aranyjárdék adóm.	117.45	117.90		200 Osztr. államvasut.	—	—	200	5%	Eszékkeleti vasut.	—	—
	Földterh. int. kötv. magyar	100.—	100.50		500 Pécs-barsci vasut.	—	—	200	5%	M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—
	Földterh. kötv. 1867. zár.	98.50	99.—		100 Osztrák dunagözhajózási társ.	—	—	300	5%	I. erdélyi vasut.	94.50	95.—
	" kötv. temesi	99.—	100.—		200 Budai hegypálya	111.—	113.—	100	5%	Kassa-oderb v. (ozüst)	—	—
	" kötv. 1867. zár.	98.50	99.50		200 Pesti közut vasp.	440.—	442.—	200	5%	B. pesti lánchíd	103.—	—
	" kötv. horvátországi	—	—		e) Takarékpénztárak.							
	" kötv. erdélyi	98.50	99.—		100 Országos központi	569.—	575.—	200	5%	Lloyd és tőzsde-épület	95.50	96.—
	M. orsz. jel. urb. vált. kötv.	—	—		1000 Pesti hazai első	4445.—	4450.—	100	6%			
	Szőlődezőma vált. kötv.	97.50	98.—		200 Egyesült pesti föv.	540.—	542.—	100	5%			
	M. k. kamatozó kincst. utal.	—	—		150 Pesti külvárosi	131.—	132.—					
	Pestvárosi kölcs. 1870-ből 6%	—	—		f) Különböző vállalatok.							
Bankrészevények.												
a) Bankok.												
200	Altalános magy. mun. hitelint.	—	—	105	Alagut	113.—	—		Magánsorsjegyek.			
200	Angol-osztrák bank	—	—	150	"Franklin" társulat	147.50	148.—		Osztrák hitelintézet	182.50	183.50	
100	Kisbirtokos földhitelintézet	—	—	400	Ganz-féle vasöntőde és gépgy.	602.—	622.—		Budavárosi sorsjegy	40.50	41.—	
80	M. általán. földh. részv. társ.	—	—	200	G. c. wind-féle szeszgyár	342.—	345.—		Keglevich "	16.—	17.—	
100	M. ált. hitelbank	362.—	362.25	20	Gyapjumszó bizom. l. m.	224.—	226.—		Pálffy "	40.75	41.50	
140	Magyar jelz. hitelbank	—	—	210	Kereskedelmi épület	515.—	530.—		Pénznekem.			
140	Magy. lezártított és pénzv. b.	163.75	164.—	200	Könyvnyomda "Atheneum"	580.—	590.—		Cs. kir. arany (vert)	5.56	5.57	
160	Osztrák hitelbank	368.80	369.—	500	Pesti	800.—	810.—		O-ztrák magyar 8 frtos arany	9.31	9.32	
100	Ozst. magy. bank	830.—	835.—	200	Köszénb. és Téglagy. Drasche	149.50	150.—		20 frank-arany	9.31	9.32	
600	Pesti magy. keresked. bank.	690.—	693.—	100	Salgó-tarjáni köszénbánya	98.—	99.—		Német birod. bankj. 100 márk.	57.35	57.35	
b) Biztosító-társaságok.												
500	Erdő m. árt. b. társ.	4110.—	4130.—	100	Schlick-féle vasöntőde	230.—	232.—		Váltók árfolyama (3 óra)			
300	Pannonia víz- és tűzbiztos. társ.	1335.—	1355.—	500	Serfőződe első magyar	600.—	605.—		Német bankp. 100 ném. bir. m.	57.30	57.35	
300	Unio víz- és tűzbiztos. intézet.	68.—	—	200	Sertészvizsgáló	296.—	298.—		Amsterdam. 100 holl. frtért.	96.90	97.10	
c) Gőzmalomok.												
500	Concordia malom	490.—	495.—	200	Sóskuti kőbánya	—	48.—		Páris 100 frankért.	46.60	46.65	
500	Erdő budapesti malom	1275.—	1290.—	200	Spodium- és C. ontiliszt-gyár	296.—	299.—		Svájzi pénz. 100 frankért.	46.40	46.45	
200	Erzsébet malom árt. jog. nélkül.	203.—	205.—	160	Téglá- és mészfőző üjlaki.	117.—	119.—		London 10 font sterl.	117.30	117.40	
500	Henger malom	600.—	620.—	Záloglevelek.								
160	Luiza malom	223.—	225.—	5 1/2%	magy. földh. int. pap. é.	103.25	103.75		Felszámolási árfolyamok.			
200	Mo nárók és sütek malma	329.—	330.—	5%	" " " "	101.—	101.25		Magy. aranyjárdék	117.50	—	
1000	Pannonia malom	1025.—	1040.—	4 1/2%	" " " "	95.50	96.—		Magy. általános hitelbank	361.—	—	
300	Victoria malom	485.—	440.—	5%	" " " ar. v. ez.	117.50	118.—		Magy. pénzv. és lezárt. b.	164.—	—	
				5 1/2%	jelzálogbank	100.50	101.—		Osztrák hitelbank	368.—	—	
				6%	alt. földh.-r. társ.	99.75	100.25		Angol osztrák bank	—	—	
				5 1/2%	" " " "	100.50	101.—		Tiszai és szegedi kölcsön	116.—	—	

Előfizetés
Helyben és p...
Egy évre 10 frt. Né...
Fél évre 5 frt. Eg...
Előfizetési pénz a...
főpíacz, VECSEY-h...
kesztőségbe bér...
Előfizet...
TELEGDI K. LAJ...
KAROLY könyvke...
szerkesztőségél, E...
talok

A nagyszzebeni románok
Debr...
Habár mi sem...
sem okszerűnek nem...
hazánkban az ipar...
szertint osztályoztassé...
üdvözöljük még a...
nemzetiségek által e...
dezett iparkiallítás...
az, mint hazai ipar...
s ha azáltal, minde...
mellőzésével egyedül...
fejlesztése czéloztatik...
A magyar még...
dezett elkülönített m...
részt vehetett a kiáll...
Magyarországon lak...
fajkülönbség nélkül...
seknél nem a kiállít...
hanem a kiállított m...
szerűsége szolgált ala...
magyaroknál így van...
midőn ilyen elkülönít...
kiállításról értesülünk...
hetjük le magunkban...
latot, hogy ezalatt ne...
ipar előmozdításának...
s valósággal a román...
elnök megnyitó beszé...
attól, hogy a román...
dásért a magyar...
magyar kormányt tes...
lelőssé, s ezek ellen...
relni román hallgatói...
A tisztelt elnök...
egykori elnyomásáról...
dályokról teszen meg...
ben jelentést, melyet...
mány a kiállítás elé...
Ha a t. elnök ur...
a románok egykori e...
beszélni, miért nem...
egyuttal, hogy 1848...
gyar parasztek épen...
voltak, mint a román...
hogy a román nemess...
kiváltságokban része...
magyar nemesség...
hatta volna román...
hogy az 1848-iki tör...
egyenlőség alapján e...
ték szabad polgárr...
paraszttal a román p...
ért nem említette fel...
gatói előtt a t. elnök...
nem vetette szemük...
1849. utáni közös...
épen nem a magyaro...
oláhok voltak egyik...
kiket a közszabadság...
mánok szabadsága el...
het lázítani.
Miért nem említ...
az egész Magyarország...
a románoknál, hanem...
lőmség nélkül, —
juk, hogy a hazai ip...
induljon — mindenü...
berek vették kezük...
tygét, mert a korm...
miatt a Bécs miatt...
tápolni a magyar ip...
Bécsnek leghűbb, és...
szolgái a románok.
Miért nem világo...
elnök ur román közö

H I R D E T E S E K

Beigazolt hatás!

Velourine
(PAUDRE DE RIZ)
fehér és rózsaszín, erősen tapad és láthatatlan
a bőrről. Kiűző minőség, 1 doboz 1 frt.

Bécsi pipere
Hőfőherke abozpor, rózsaszín és fehér színben.
1 doboz ára 60 kr.

Hölgy-por.
fehér és rózsaszínben. 1 doboz 30 kr.

GLICERIN KIVOMAT
"Hőfőherke."
Üdítő alkalmatosságok készítése, a bőr minden tisztán szúrós pórs...
senését eltávolítja s az arcnak feltűnő virulóságot, frisseséget, gyöngéd...
séget teremt, ára 1 frt.

P U R I T Á S
Cs. kir. szabadalmozott hajjívó tej
őszbe csavarodó megifjúsítására 14 nap alatt. Ártalmatlan voltaért keze...
ség, ára 2 frt.

Koloritás, díjolaj vagy.
Veres és ősz hajak hibetetlen rövid idő alatt mely fekete színűre tétet...
hetők általa, ára 1 frt.

L A I E J N E,
egészön ártalmatlan hajfestő szer, különleges szakkál feketítő, mely egy...
szép természetesen barna v. fekete színt uevelhet. Egy csomag ára 3 frt.

Brilantine. Minden sztrudkos jel hátra maradása nélkül a szakkál...
n. nagyon fekete színűre bővít az egyedüli szer, a 80 kr.

Májszesz. Kitűnő hatás hajgyökerekre, mely a haj nővést...
nagyserűter elősegíti. Legjobb őrszer a haj kihul...
lása és a fejbőr kopasodása ellen, ára 60 kr.

BOJTORJÁN GYÖK OLAJ,
a haját szeletit pulává, nárszony simává teszi és a hajnak táplálékot, erőt...
és természetes ragyogást nyújt. Egy tégely 1 frt.

Rakára a fenti különleges pure szerekre
Debrecezen: **Göhl Nándor** ur gyógyszerüzében. — OTTÓ
FRANZ, művegyészei különlegességek tulajdonosa, Bécsben.

A LEGJOBB
SZIVARKA PAPIR
LE HOUBLON
FRANCZIA GYÁRTMÁNY
UTÁNZÁSOTÓL
ÓVATIK!!!

E szivarkapapir csak akkor valódi, ha minden lap **LE HOUBLON** bélyegzőt magán hordja és minden kárton az alatt látható védjeggyel és aláírással van ellátva.

CAWLEY et HENRY, egyedüli gyártók, PARIS.